

优化营商环境 新区在行动

前湾保税港区税务局打造“枫桥式”税务所，解决纳税人缴费人“急难愁盼”

税务好“枫”景，服务暖人心

自贸智税微厅

“家门口”办税缴费

“税务大厅太远了，我又不会开车，每次去办税大厅都得坐公交车，单程就要1个小时，太不方便了。”家住中德生态园福莱社区的姜先生以前一到需要代开不动产租赁发票的时候就犯愁。

中德生态园内有数千户企业和大量自然人纳税人，但办税大厅位于数十公里外的西海岸新区政务服务中心，办税距离远、办税成本高等现实问题一直困扰着纳税人。为切实解决中德生态园的办税难题，前湾保税港区税务局深入推进新时代“枫桥式”税务所建设，于今年3月在中德生态园设立了“自贸智税微厅”，打通了办税缴费“最后一公里”。纳税人缴费人可就近办理信息补录、纳税申报、发票代开、涉税咨询以及不动产权相关业务。

“现在办税厅就在家门口，吃个饭遛个弯的工夫就办好了，税务部门的办税春风真是‘润物细无声’。”微厅运营后，姜先生的办税难题得到了有效解决。

“枫桥式”税务窗口
为民服务“不打烊”

“太感谢你们了，利用休息时间

□本报记者 董梅雪

为坚持好、发展好新时代“枫桥经验”，今年以来，青岛前湾保税港区税务局坚持以纳税人缴费人为中心，不断优化服务意识、创新服务举措，积极探索打造新时代“枫桥式”税务所(分局、办税服务厅)，用心用情把纳税人缴费人的“急难愁盼”解决在基层。

帮助我完成申报，还给我讲明白了个体户税法知识，让我享受到税收优惠政策。”近日，在办理完纳税申报后，榛禾手作烘焙工坊的逢先生高兴地说道。

原来，逢先生在电子税务局开了专票却不知道怎么办，犯难之际，他拨打了前湾保税港区税务局出口加工区税务所的咨询热线。税务人员立即线上辅导逢先生进行相关流程操作，但逢先生第一次接触难免有一些疑问，随即来到出口加工区税务所现场办理。尽管已是午休时间，税务人员仍立刻返回岗位，向逢先生讲解退役士兵应享的税收优惠政策、个体工商户税务申报流程等，并帮助他成功完成线上申报。

为及时解决纳税人缴费人“急难愁盼”问题，出口加工区税务所设立“枫桥式”税务窗口，针对纳税人缴费

人提出的问题制作跟踪处理台账，明确受理人员、时间、后续处理措施、办结时间，确保帮助纳税人缴费人“把事办成”，从根源上预防征纳矛盾、及时解决问题。

用心化解难题
打造税务更美“枫”景

“我公司法人的个人所得税为何不能办理退税？”日前，青岛曼奈哲文化传媒有限公司职工李女士致电出口加工区税务所。“枫桥式”税务窗口接电后，详细了解具体情况。原来，该公司法人国籍为海地共和国，因个人证件问题无法注册“个人所得税”APP。了解情况后，工作人员立即同相关部门对接，明确异名退税的相关政策后第一时间向李女士反馈原因及解决办法，得到了李女士的满意答复。

今年以来，前湾保税港区税务局积极探索新时代“枫桥经验”的实际运用，创新打造“枫桥式”税务所，除了设立“枫桥式”税务窗口，还成立“税费争议调解室”，灵活调配业务骨干以及法律顾问等人才力量，及时解决纳税人缴费人诉求，向经营主体提供优质涉税涉法服务，打通纳税人缴费人诉求表达、权益保障通道，把矛盾化解在基层、解决在萌芽状态，实现“矛盾不上交，平安不出事，服务不缺位”，打造税务服务更美“枫”景。

民生/集装箱(民)

红石崖“汽改水”项目投入运行

□记者 张静
通讯员 赵一民 报道

本报讯 日前，记者从西海岸公用事业集团了解到，由该集团投资5144万元建设的红石崖区域高温水系统正式投入运行，成功替代原蒸汽系统。

据悉，红石崖区域多为填海地质，因地下水位高、海水腐蚀性强，加之蒸汽管道运行温度超过150摄氏度，造成了蒸汽管道锈蚀严重、漏失率高等问题，存在较大安全隐患。

为改善上述情况，公用事业集团用高温水系统替代蒸汽系统。据统计，改造后11月10日至22日对比去年同期，在增加48%挂网面积、40%实供面积的情况下，北部热源厂用水量总量降低56%、单位耗电量降低23.6%、单位耗热量下降11.7%，有效提高了供热系统的供热效率，显著降低供热成本，从根源上解决了蒸汽爆管、泄漏引起的安全事故，大大降低了蒸汽系统疏水、排气及夏季检修维护的工作量。

发挥高校人才力量 助力产业转型升级

□记者 刘杨 报道

本报讯 11月28日，西海岸新区招才中心联合“双一流+”高校青岛校友会联盟，在胶南街道共同举办“镇街惠才赋能行动、助力产业转型升级”活动，进一步发挥高校校友人才力量，助推新区高质量发展。

活动中，来自清华大学、哈尔滨工程大学、北京科技大学等4所高校的校友人才代表，就人才赋能产业发展与胶南街道重点企业开展对接交流。

据悉，“双一流+”高校青岛校友会联盟于今年1月13日成立，旨在构建“产业互联、信息互通、资源互享”校友互动平台，汇聚更多产业发展所需的紧缺人才、创新成果、优质资源。自成立以来，先后举办“AI时代的无线商机”“中小企业面向未来的成长之路”等各类活动17场，2000余人次参与。

打造智慧课堂 助力高效教学

□记者 丁一 报道

本报讯 “请同学们在平板上进行作答，然后提交。”近日，在西海岸新区江山路第二小学，六年级某班师生正借助智慧课堂进行学习。

近年来，江山路第二小学借助区教育局“因材施教”人工智能+教育创新应用行动”项目，不断探索新形势下学生有效学习的新形态，打造“本真学教智慧课堂”。

智慧课堂重点围绕课前、课中、课后三个方面，精心设计。课前，教师通过“畅言智慧课堂”布置作业功能，提前下发预习清单。课中，教师通过对比讲评、当堂检测等功能的使用，提高教学的针对性。课后，教师把本节课板书、课件等学习资料一键分享给学学生，便于学生课后进行自主学习，减轻家长的负担。

新区“焊匠” 闪耀国际大赛

□记者 董梅雪 报道

近日，2023第七届“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛之“嘉克杯”国际焊接大赛在内蒙古呼和浩特举行，海洋石油工程(青岛)有限公司选派5名选手参加，斩获2项个人一等奖、2项个人二等奖、1项个人三等奖。

据悉，“嘉克杯”国际焊接大赛被誉为焊接行业的“世界杯”，是目前我国举办的规模最大、也是最具影响力的国际焊接竞赛之一。



(上接第一版)在承接通勤定制业务当天，细心的国萍从交谈中了解到项目组的40余名工作人员全部来自天津滨海新区，大部分是第一次来青岛，对周边环境十分陌生。于是国萍就在下班时间仔仔细细研究，制定合适通勤路线，汇总周边各类店铺信息，并在第二天利用候客时间跟项目组的工作人员进行分享。她还手绘了一张简单的小地图，将项目组工作人员住址周边的商超、饭店、景点等进行了标识，并附上乘车攻略。

“刚来新区那天，我们有一位同事的眼镜坏了，便在下车时询问国萍大姐知不知道周边哪里有眼镜店。本想着能

打听到个大概位置就不错了，但令我们惊讶的是，热情的国萍大姐不仅马上就告诉了周边眼镜店的位置，还详细介绍了如何换乘。”张先生说，“此后每天乘坐定制班车上下班的途中，我们都能享受到国萍大姐热情周到的服务。每天早晨，国萍大姐都会提前赶到始发站等候，在我们上车的时候亲切问好，下车时，国萍大姐还会提醒我们检查随身的物品是否带好。有一次，我的手提袋落在了车上，我都走出几百米了，国萍大姐发现后赶忙跑着给我送来，这件事情虽小，但是很令我感动。”

张先生一边细数着三个月来，驾驶员国萍真情服务的点点滴滴，一边

送上锦旗表示感谢。“三个月的时间说短很短，好像一眨眼就过去了；说长也很长，让我们真真切切地感受到了咱们真情巴士的暖心服务，也真的是把这张城市名片擦得倍儿亮。”张先生竖起大拇指说道。

一面锦旗是真情巴士助力营商环境、服务重大产业项目的缩影。近年来，真情巴士探索“常规公交+定制公交”相结合的多元化服务，持续完善中德生态园、京东方产业园、保税港区、唐岛湾金融科创区等公交配套，为潍柴、青岛融合光电等80余家企业提供定制公交服务，以优质出行体验助力优化提升营商环境，服务新区经济发展。